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Gesamtfazit der letzten 10 Jahre

• Die Gastronomie und Hotellerie in der Schweiz stehen weiterhin vor grossen

Herausforderungen, insbesondere aufgrund der Arbeitsbedingungen und des negativen 

Images der Berufe. 

• Obwohl die Zufriedenheit mit der Ausbildung und den Ausbildenden hoch bleibt, muss 

die Branche dringend Massnahmen ergreifen, um attraktivere Arbeitsbedingungen zu 

schaffen.

• Der Fachkräftemangel könnte durch eine Verbesserung der Work-Life-Balance, 

flexiblere Arbeitszeitmodelle und eine verstärkte Wertschätzung der Mitarbeitenden 

reduziert werden. 

• Zudem könnten moderne Weiterbildungsmöglichkeiten und die Integration digitaler 
Tools die Berufe langfristig aufwerten und attraktiver machen
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